

## **ПРЕСТУПНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

К преступности несовершеннолетних относятся уголовно наказуемые деяния, совершаемые лицами в возрасте от 14 до 18 лет.

За последние 10 лет наблюдается процесс «омоложения» преступности несовершеннолетних: криминальная активность лиц от 14 до 15 лет значительно выше, чем лиц, возраст которых составляет 16-17 лет.

В общей структуре преступности несовершеннолетних на первом месте – преступления против собственности, на втором – угон автотранспортных средств и хулиганства, на третьем – преступление против личности.

В структуре преступности несовершеннолетних мужского пола значительно больше, чем в преступности женского пола, встречаются убийства, в 4 раза чаще – изнасилования и преступления против безопасности эксплуатации транспортных средств, почти в 2,5 раза чаще встречаются незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка или сбыт наркотических и психотропных веществ, в 11 раз чаще – неправомерное завладение транспортными средствами без цели хищения. Что касается таких видов преступлений, как кража, грабеж, разбой и хулиганство, то здесь особых отличий нет. Кроме того, преступность несовершеннолетних девушек обладает большей общественной опасностью, чем преступность взрослых женщин. Одним из основных показателей преступности лиц женского пола является удельный вес в ее структуре групповых преступлений. В последние годы преступность девушек-подростков все чаще приобретает групповой характер.

Устойчивая особенность противоправного поведения несовершеннолетних – высокий уровень групповой активности. В целом совершение преступлений несовершеннолетними в группе обоих полов наблюдается намного чаще, чем совершение преступления в группе взрослыми. Это объясняется тем, что криминогенный и жизненный опыт несовершеннолетних, а также их субъективные возрастные и психологические возможности не позволяют им действовать в одиночку.

Общественная опасность личности несовершеннолетнего преступника, совершившего преступление в одиночку, выше, хотя общественная опасность совершенного им деяния может быть и ниже, чем у подростка, совершившего преступление в группе.

Что касается причин совершения преступления несовершеннолетними, то необходимо отметить следующее: кризисная неблагополучная семья, социальное сиротство детей, социальное расслоение, возрастные особенности, отсутствие интереса к учебе и труду и др.

Для преступников-подростков весьма характерны завышенная самооценка, низкий уровень ответственности за свои поступки, отсутствие чувства стыда, эмоциональная неуравновешенность, упрямство, импульсивность, злобность, мстительность, агрессивность, равнодушие к другим людям, их проблемам и заботам.

Предупреждение преступности несовершеннолетних имеет общесоциальный характер и общенациональный масштаб, являясь составной частью политики государства в отношении детей, которая в последние годы приобрела в Республике Беларусь достаточно четкое правовое оформление.

Сюда можно отнести такие мероприятия по профилактике преступности, как социальная помощь семьям с недостаточным материальным уровнем, мероприятия социальной защиты и помощи детям и подросткам из так называемой группы риска.

Вопросы, касающиеся работы с молодежью и несовершеннолетними, постоянно учитываются в нормотворческой деятельности.

Непосредственная профилактика преступного поведения включает в себя меры по нормализации условий жизни и воспитания, оздоровления среды. Вместе с тем существенно активизируется воздействие на самого несовершеннолетнего, при необходимости и применяются меры правового характера.

Так, например, инспекции по делам несовершеннолетних выясняют и устраняют обстоятельства, под влиянием которых конкретные несовершеннолетние совершают преступления, ведут работу по их исправлению. Несовершеннолетних правонарушителей ставят на учет в инспекции по делам несовершеннолетних, где в отношении их проводится воспитательная работа и контроль по предотвращению совершения ими преступлений.

Особое значение придается предупреждению рецидива преступности, а именно осуществляется контроль поведения несовершеннолетних правонарушителей, их связей, времяпрепровождения, отношения к учебе, работе.

Основное назначение перечисленных мер состоит в том, чтобы во всех основных сферах жизнедеятельности ребенка выявить и ликвидировать факторы, способствующие антисоциальному и противоправному поведению.

Органами, непосредственно осуществляющими профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Беларусь, являются инспекции и комиссии по делам несовершеннолетних, государственные органы управления образованием, органы опеки и попечительства, органы государственного управления здравоохранением, органы государственной службы занятости населения.

Таким образом, ведется активная работа по борьбе с преступностью несовершеннолетних. Также необходимо отметить, что в настоящее время преступность несовершеннолетних стабилизировалась. Так, если за 2012 год уровень преступности несовершеннолетних в Республике Беларусь составил 2 610 преступлений, то за 2013 год – 1 983 преступлений. Данная статистика свидетель-

ствует о том, что меры, применяемые по профилактике данного вида преступлений, являются эффективными и не следует прекращать деятельность в исследуемом направлении.

УДК 343.914

*В. Ю. Будникова, А. С. Луковская*

## **КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ЖЕНЩИНАМИ И БОРЬБА С НИМИ**

За последние 20 лет динамика преступности женщин в Республике Беларусь имела неустойчивый характер, в частности об этом свидетельствует статистика за последние годы: с 12,7 % до 20,6 % (в 2013 году – 13,8 %).

С одной стороны, борьба с женской преступностью является частью борьбы с преступностью в целом, с другой – данная проблема требует разработки современных программ специального назначения, направленных на снижение женской криминальной активности с учетом гендерного признака.

Несмотря на существенное изменение социального положения женщин, соотношение женской и мужской преступности довольно устойчиво и составляет 1:9–1:7.

Согласно статистике, за 2013 год женщинами было совершено 7811 преступлений, что составило 15,7 % от всех совершенных преступлений. По сравнению с предыдущими годами преступность женщин уменьшилась на 1,1 %.

По данным статистики МВД Республики Беларусь треть убийств на бытовой почве совершают женщины.

В основном агрессия женщин проявляется в отношении мужей либо сожителей в целях защиты своей жизни и жизни своих детей. Основным детерминантом этого служат чрезмерное употребление алкогольными напитками, наркотическое опьянение, а также опьянение другими одурманивающими веществами их мужей и лиц, проживающих с ними.

По данным пресс-конференции, состоявшейся 25 ноября 2014 года в г. Минске, начальник управления профилактики главного управления охраны правопорядка и профилактики милиции общественной безопасности МВД Республики Беларусь Олег Каразей отметил, что за десять месяцев 2014 года в Беларуси зарегистрировано почти 37 тысяч административных правонарушений – это больше, чем по итогам за весь 2013 года. С 28 августа прошлого года вступила в силу часть вторая статьи 9.1 КоАП, которая устанавливает ответственность за насильственные действия в семье. Если раньше статистика правонарушений по всей статье 9.1 была в пределах погрешности (до 1 000 правонаруше-